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Delibera Consiglio Autonomie locali n. 11 del 6 maggio 2026

Processo verbale della seduta del CAL di mercoledì 6 maggio 2026 –  Allegato E
  

Deliberazione n. 11 del 6 maggio 2026

  
Oggetto: “Conoscere  per  governare:  Benchmarking  dei  Comuni  umbri  su  tributi, 

personale e indicatori di bilancio”. Approvazione proposta progettuale.

Componenti CAL PRESENTI ASSENTI Componenti CAL PRESENTI ASSENTI

1 Laura Antonelli X 22 Monia Paradisi X

2
Stefano Bandecchi (Delega 
Assessore Tiziana Laudadio)

X 23 Erigo Pecci Presidente CAL X

3 Stefano Bandecchi Pres. Prov. TR X 24 Gloria Persici X

4 Claudio Batini X 25
Lorenzo Pierotti (Delega 
Vicesindaco Sara Motti)

X

5 Valerio Bazzoffia X 26 Rebecca Poggiani X

6 Matteo Burico X 27 Leonardo Posti X

7
Tommaso Campagni X 28

Massimiliano Presciutti (Delega 
Consigliera Francesca Pasquino)

X

8 Andrea Caprini X
29 Avio Proietti Scorsoni (Delega 

Vicesindaco Alberto Rini)
X

9 Luca Carizia X 30 Alessio Rosi  X

10 Marco Conticelli X 31 Antonino Ruggiano X

11 Fabio Di Gioia X 32 Andrea Russo X

12
Vittoria Ferdinandi (Delega 
Assessore Alessandra Sartore)

X 33
Luca Secondi (Delega 
Vicesindaco Giuseppe 
Bernicchi)

 X

13 Vittorio Fiorucci (Delega 
Vicesindaco Francesco Gagliardi)

X 34
Andra Sisti (Delega Assessore 
Giovanni Maria Angelini Paroli)

 X

14 Fabrizio Gareggia X 35 Giacomo Sottili X

15 Alfredo Gentili X
36 Valter Stoppini  (Delega 

Assessore Scilla Cavanna) X

16 Federico Giovannini X 37 Alessia Tagliavento X

17 Andrea Guerrieri X 38 Roberta Tardani X

18 Lorenzo Lucarelli (Delega 
Assessore Luca Tramini)

X
39

Stefano Veneri
 X

19 Michele Moretti X 40 Stefano Veschi X

20 Alessio Nicchi  X 41 Zuccarini Stefano X

21 Leonardo Pacini X

PRESENTI  23 COMPONENTI

PRESIDENTE ERIGO PECCI

ESTENSORE E VERBALIZZANTE: VANIA BOZZI
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Il Consiglio delle Autonomie locali

Premesso che il Consiglio delle Autonomie Locali, ai sensi dell’art. 2, comma 2, lett. b) della L.R. n. 
20/2008, svolge attività di informazione, studio, consultazione, raccordo e proposta sui temi che 
interessano gli enti locali;

Udita la proposta progettuale “Conoscere per governare: Benchmarking dei Comuni umbri su tributi, 
personale e indicatori di bilancio”, illustrata dal Presidente del CAL durante la seduta che si è svolta il 
6 maggio 2026 in modalità mista dalla Sala Valnerina di Palazzo Cesaroni;

Considerato che il progetto nasce per offrire agli amministratori umbri uno strumento semplice, 
omogeneo e immediatamente utile per confrontare i dati fondamentali dei Comuni e comprendere, in 
modo concreto, come altre amministrazioni organizzano funzioni, risorse e servizi;

Preso atto che l’iniziativa si fonda su tre ambiti distinti e complementari: 
1) Personale: attraverso una lettura comparativa delle dotazioni organiche, delle aree giuridiche, dei 
settori organizzativi, delle dinamiche assunzionali e della spesa del personale;
2)  Tributi:  al  fine  di  confrontare  le  principali  modalità  di  gestione delle  entrate  comunali,  con 
particolare attenzione all’organizzazione del servizio, ai modelli di gestione adottati, agli importi 
accertati e all’attività di recupero dell’evasione;
3) Indicatori di bilancio: per consentire una lettura integrata tra organizzazione dell’ente, capacità di 
gestione delle entrate e condizioni di equilibrio economico-finanziario;

Ritenuto che attraverso questo lavoro il CAL potrà consolidare in Umbria la propria funzione di 
coordinamento e supporto istituzionale, mettendo a disposizione dei Comuni una base conoscitiva 
comune, capace di trasformare il dato in strumento di governo;  

Preso atto che la votazione sulla proposta progettuale: “Conoscere per governare Benchmarking 
dei Comuni umbri su tributi, personale e indicatori di bilancio” ha ottenuto il seguente risultato:
Presenti: 23
Favorevoli: 23
Contrari: 0
Astenuti: 0
Il CAL approva 
                                                                                                                                                                                      
Vista la legge regionale 16 aprile 2005, n. 21 (Nuovo Statuto della Regione Umbria);

Vista la legge regionale 16 dicembre 2008, n. 20 (Disciplina del Consiglio delle Autonomie Locali);

Visto il Regolamento interno del CAL, pubblicato sul BUR della Regione Umbria n. 62 del 22 luglio 
2020;

Visto il Regolamento interno dell’Assemblea legislativa e in particolare il Capo VIII ter (Svolgimento 
delle sedute degli organi in modalità telematica);

DELIBERA

1.   di approvare, per le motivazioni espresse in premessa, la proposta progettuale: “Conoscere 
per governare Benchmarking dei Comuni umbri su tributi, personale e indicatori di bilancio”;

2.  di inserire la proposta di cui al punto 1 tra le azioni che saranno previste nel programma di  
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attività 2026-2028 del Consiglio delle Autonomie locali;

3.  di disporne la pubblicazione  della presente deliberazione  nell’area web dedicata al CAL 
all’interno del sito Internet dell’Assemblea legislativa.

ISTRUTTORE E VERBALIZZANTE  IL PRESIDENTE

dott.ssa Vania Bozzi                                          Erigo Pecci
            (firme apposte digitalmente ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)
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